

# 鄱陽湖國家大戰略 江西省發展新里程

## ——江西之行觀感

■高敬德 全國政協教科文衛體委員會副主任 中國和平統一促進會香港總會會長  
香港與內地投資商務促進會會長

■施祥鵬 全國政協港澳台僑委員會副主任 中國和平統一促進會香港總會首席顧問

導言：最近有機會去了一趟江西，所到之處，經濟蒸蒸日上，社會和諧發展，形勢十分喜人。

2009年12月，國務院批准江西鄱陽湖生態經濟區建設上升為國家戰略，實現了新中國成立以來江西區域發展戰略的歷史性突破，在江西發展史上具有里程碑的意義。有了這種國家戰略，可以相對減少江西和別的區域，尤其是和相鄰中省份在國家政策層面的差距。通過建設鄱陽湖生態經濟區把生態文明與經濟社會發展有機統一起來，既保護好「綠水青山」，又壘築起「金山銀山」，為江西今後更好更快發展奠定良好基礎。鄱陽湖生態經濟區作為生態文明示範區、新型產業集聚區，為香港的商貿物流、金融保險、商務會展、資訊諮詢、文化創意、旅遊娛樂等現代服務業提供了廣闊的空間。

### 一、打好國家戰略「王牌」 昂起發展「龍頭」

長期以來，江西在國家發展的戰略定位中，不要說難與廣東、上海等經濟發展較快的省市相比，即使與周邊省份相比也落後於人。2007年12月，同為中部地區、號稱「華中三角」中其他兩角湖南的長株潭城市群和湖北的武漢城市圈綜合改革配套試驗區，都分別獲得了國務院批准上升為國家戰略。而在這之前的2006年《中共中央、國務院關於促進中部地區崛起的若干意見》所支援的四個城市群名單中，也缺乏江西。在「十一五」規劃關於中部崛起重點支援地區的名單中，環鄱陽湖城市群也未能入列。

如何爭取擁有一個國家戰略的區域規劃，就成為江西長遠發展的重中之重。2007年11月蘇榮出任江西省委書記，經過大量調研，兩個多月後，江西就提出了鄱陽湖生態經濟帶的概念，並向國務院上報。2009年12月12日《江西鄱陽湖生態經濟區規劃》被國務院批准，上升為國家戰略，從提出申請到獲批只用了695天，創造了一個國家規劃從申請到批准的最快紀錄。

蘇榮書記指出，建設鄱陽湖生態經濟區，既是中央促進全國區域協調發展的戰略決策，也是江西貫徹落實科學發展觀、加快轉變經濟發展方式、加速綠色崛起的具體路線圖。抓住了鄱陽湖生態經濟區的建設，就抓住了江西省發展的關鍵，昂起了江西科學發展、進位趕超、綠色崛起的「龍頭」。事實上，有了鄱陽湖生態經濟區建設的國家戰略，不僅可以減少江西與相鄰中省份在國家政策層面的差距，更重要的是，能夠借助國家戰略這張「王牌」，推動江西經濟社會又好又快發展。

### 二、強化湖區保護 探索大湖流域治理新經驗

鄱陽湖位於江西省北部，是中國最大的淡水湖泊。它是世界自然基金會劃定的全球重要生態區，承擔著調洪蓄水、調節氣候、降解污染等多種生態功能。鄱陽湖還是長江的重要調蓄湖泊，為長江流域發揮著巨大的調蓄洪水和保護生物多樣性等特殊生態功能，構成長江中下游地區生態安全、飲水安全和糧食安全的一道重要屏障。但隨著湖區經濟的發展，鄱陽湖的水質也呈現出下降的趨勢，面臨水污染威脅和濕地退化的挑戰。

今年春季的大旱，鄱陽湖的水位嚴重偏低，對湖區的生態環境敲響了警



■江西省委書記蘇榮（左二）在鄱陽湖調研。

鐘。盡快興建鄱陽湖水利樞紐工程、長江暨鄱陽湖流域水資源保護工程等生態經濟基礎性工程，有利於增加長江下游遭遇突發水環境事件水資源調度的靈活性，增強鄱陽湖枯水季節水體的稀釋降解能力，同時還可解決湖城市及鄉鎮的飲水安全問題，增加湖區有效灌溉面積，促進糧食增產，穩定保護區濕地面積，保護越冬候鳥及水生珍稀動物，對保護鄱陽湖生態環境發揮積極作用。可見，鄱陽湖水利樞紐工程不僅是一項綜合治理鄱陽湖的生態工程，還是造福民眾的民生工程、富民工程。

建設鄱陽湖生態經濟區，強化湖區、江河源頭區、水源涵養區、候鳥棲息區、水土保持區和漁業水域等重要生態功能的保護和開發，探索大湖流域開發、保護、治理的新經驗，將有利於維護生物多樣性和生態功能，有利於保障長江中下游水生態安全，為全國乃至世界積累大湖流域綜合開發治理的新經驗。

### 三、生態發展協調 樹立可持續發展新形象

鄱陽湖生態經濟區建設的最大「特色」就是生態，目的是通過轉變發展

方式，在發展中保護生態，在保護生態中加快發展，從根本上擯棄先污染後治理的傳統發展模式。蘇榮書記再三強調，鄱陽湖生態經濟區建設的成敗，關鍵在能否轉變發展方式；江西既要補上工業文明的課，又要走好生態文明的課，關鍵也在加快發展方式的轉變。

實踐證明，以犧牲環境為代價換取經濟發展的舊路已行不通。江西建設鄱陽湖生態經濟區，必須突出生態這一最大特色，堅持把生態建設和環境保護放在首要位置，努力實現經濟與生態協調發展、人與自然和諧發展。這一方面要求，絕不為了眼前的發展而破壞生態環境，嚴格遵守「兩區一帶」的功能分區要求，在湖體核心保護區，強化生態功能，絕不開發建設；在濱湖控制開發帶構建生態屏障，嚴格控制開發；在高效集約發展區，注意集聚經濟人口，進行高效集約開發。另一方面，加大生態建設力度，鞏固發展生態優勢。繼續實施「五河一湖」源頭保護、造林綠化等生態工程，加快發展以低碳經濟為主導的生態產業，使生態優勢真正變成發展生態經濟和生態文明的後發優勢。

鄱陽湖是我國唯一的世界生命湖泊網成員，集名山（廬山）、名水（長江）、名湖於一體，其生態環境之美，為世界所罕見。建設鄱陽湖生態經濟區，加強生態建設，強化環境保護，推進資源節約，推廣生態文化，可以為我國開展國際生態經濟合作交流提供重要平台，有利於樹立江西省及中國堅持走可持續發展道路的新形象、提高對外開放的「軟實力」。

### 四、帶動江西崛起 為中部發展提供示範

江西地處我國中部地區，處於經濟最發達地區和最不發達地區之間，屬於典型的發展中地區。當前，國際產業發展和科技進步正在醞釀新的突破，以新能源、新材料、生物醫藥等為代表的低碳經濟、生態經濟，將成為第四次科技革命的核心，引發全球產業重新洗牌。鄱陽湖生態經濟區上升為國家戰略與世界科技發展和產業調整歷史契機的相逢對接，將為江西發揮生態優勢，推動經濟社會結構戰略性轉型，搶佔未來發展的制高點，帶來千載難逢的歷史機遇。

鄱陽湖生態經濟區包括南昌、景德鎮、鷹潭3市，以及九江、新余、撫州、宜春、上饒、吉安市的部分縣(市、區)，共38個縣(市、區)，國土面積為5.12萬平方公里。該區域佔江西30%的國土面積，承載了江西近50%的人口，創造了60%以上的經濟總量，是江西綜合實力最強、發展潛力最大的地區。可以說，鄱陽湖生態經濟區是江西崛起的基礎，是江西崛起的希望，是江西崛起的後勁所在。同時，江西也把工業產業帶集中佈局在這個生態經濟區的各大城市上，包括南昌的電子資訊、家電、汽車、光電，九江的石化、能源，景德鎮的陶瓷和直升機，鷹潭的有色金屬，新余的鋼鐵與光伏，撫州的生物醫藥、紡織，宜春的新能源、生物醫藥。這些都是江西優勢的產業，將是江西實現「十二五」工業產值4萬億元的主力軍，體現江西既要生態，又要發展的思路。

以鄱陽湖生態經濟區建設作為江西快速發展的龍頭，把發展低碳經濟、生態經濟作為轉變發展方式、調整產業結構的重點，將切實轉變江西經濟發展方式，加速江西經濟發展步伐，提升江西經濟發展質量。建設鄱陽湖生態經濟區有利於探索生態與經濟協調發展的新路，在江西探索出一條生態和經濟雙贏的發展模式，將為全國各地轉變發展方式、實現科學發展提供有益的經驗和現實的示範，對促進中部地區崛起也具有戰略意義。

### 五、港商投資福地 共創互利雙贏

近年內地生產成本上漲，部分地區招工困難、用地緊張，不少在珠江三角洲設廠的港資企業，積極考慮向鄰近較低成本內陸地區轉移生產營運。江西毗連廣東，地理上與珠三角為鄰，而且當地相對充裕的勞動力和偏低的生產成本，擁有豐富的水資源及礦產資源，江西已成為港資企業進行產業轉移的首選地。

鄱陽湖生態經濟區作為生態文明示範區、新型產業集聚區，為外商投資者提供了廣闊的投資商機，也有助於推動港資企業改變高能耗高污染的生產模式，促進企業經營更新，更為香港的商貿物流、金融保險、商務會展、資訊諮詢、文化創意、旅遊娛樂等現代服務業提供開拓業務的空間，有利於香港和江西優勢互補，實現兩地經濟發展的互利雙贏。

責任編輯：王新源

## 國際新聞

# 紐約飛抵圭亞那 衝出跑道險墮山谷

## 波音斷兩截 163人奇蹟生還

一架由美國紐約飛往南美洲國家圭亞那的波音737-800客機，前日凌晨降落地時遇上惡劣天氣，飛機衝出跑道，滑落山坡並斷成兩截，更險些掉進60米深的山谷。但神奇的是，飛機上163名乘客及機組人員竟然全部生還，只有3人因骨折等傷送院。



肇事航班是加勒比航空公司編號BW 523客機，上周五晚於紐約肯尼迪國際機場起飛，中途於特立尼達停留，載有157名乘客及6名機員。報道稱，出事前正在下雨，客機於當地時間前日凌晨1時32分降落時，偏離2,200米長的跑道，滑過鐵欄後停下，機身在頭等艙位置斷開，但引擎未有着火。

### 客轟救援人員到場太遲

有生還者憶述客機降落一刻，乘客一度歡呼拍掌，但飛機突然間再度加速，「就像要再次起飛一樣」，然後機身裂開，艙內充滿汽油味，幾秒前的歡呼聲變成尖叫聲。乘客不知如何是好，有人被嚇呆，亦有人打開逃生門，跳上機翼再滑落泥濘地上離開。

居於美國費城的拉姆辛格形容當時情況混亂，她逃生時背部被其他人踩到，膝部受傷，又說出事後無救援人員到場，只有一輛的士駛至，還索價20美元(約156港元)載她回客棧大樓，「錢一定要付，但通常這種緊急情況下怎會收錢？」

42歲的坎布里奇稱，客機降落時衝力巨大，頭部撞上天花，行李亂飛，情況非常可怕。她由機翼跳下泥地，機員以大光燈搜索乘客。受事故影響，圭亞那切蒂加根國際機場封閉數小時，數百旅客滯留。

■美聯社/路透社/《星期日郵報》

■客機在圭亞那跑道外斷成兩截，乘客撤離現場。美聯社



■客機在草叢滑翔後留下深痕，前面不遠處是60米深的山谷。路透社



■扎拉公主在婚禮上穿著傳統式婚紗。路透社



■扎拉公主出席遊艇婚禮晚宴，裝束顯示反叛個性。路透社

## 扎拉婚禮：凱特穿舊衣 比雅絲戴衛星帽

英女王伊利沙伯二世外孫女扎拉公主前日出席，雖然婚禮與4月威廉王子及王妃凱特的相比低調得多，但新娘這天的婚紗仍然是焦點所在。至於出席婚禮的凱特，一身裝束亦同樣引人注目，不過就被發現她竟然穿了一件2006年穿過的「舊衣」到場。

扎拉當天身穿象牙色絲綢綉裙婚紗，乃女王御用裁縫帕爾文的手筆；頭戴王冠則由母親安妮公主借出，並配上長面紗，簡單不失優雅，贏得不少掌聲。但亦有評論認為整個配搭過於傳統，不似其反叛個性。

另一方面，凱特似乎喜歡把舊衣服循環再穿。這天凱特所穿的刺繡連身「欵衫」，2006年曾在王儲查爾斯夫人卡米拉女兒的婚禮上曝光，至少在衣櫃封塵5年。在威廉凱特婚禮上衣裝飽受批評的比雅絲公主，今次再戴上一頂活像「衛星天線碟」的大帽，同樣難逃批判。 ■《星期日郵報》



■(左起)哈里王子、比雅絲公主、威廉王子夫婦出席婚禮。法新社

## 英商星洲鹹豬手面臨答刑



新加坡(約7.68萬港元)。34歲的任職人事顧問考伯思(見圖)，被控於4月在一間夜總會施展「鹹豬手」，拍女性臀部。他獲准以4,900英鎊(約6.27萬港元)保釋，並向警方交出護照，現時於牛車水暫住。英國外交和聯邦事務部發言人表示得悉事件，高級專員公署正提供協助。

新加坡法律嚴厲，亂拋垃圾、隨地吐痰、入口或出售香口膠，可被罰款6,000英鎊。在新加坡旅遊期間，被控在夜總會拍女性臀部，若罪名成立，或被判處4呎長的藤枝鞭打、入獄兩年或罰款6,000英鎊。 ■《星期日郵報》

## 俄遊艇撞駁船至少10死



■遊艇損壞嚴重，由救援船吊起。路透社

俄羅斯繼上月有觀光船沉沒122死後，再發生嚴重水上事故。莫斯科昨日凌晨有遊艇與駁船相撞，造成最少10人死亡。近日一連串交通事令外界關注俄國交通基礎設施老化，總統梅德韋

傑夫及總理普京早前已多次指責政府交通管理不善。

肇事私人遊艇於昨日凌晨12時58分在莫斯科河出事，船上當時載有16人。俄國緊急情況部表示，相撞後遊艇被壓在駁船底部，駁船船員即時協助拯救乘客。大難不死的乘客身披毛毯在岸邊驚魂未定，當中包括兩名土耳其人。當局證實包括船長在內有10人罹難，並派出潛水員繼續尋找失蹤人士，同時準備打撈失事遊艇。搜救人員稱，水底能見度低，增加救援難度。

據悉事發時遊艇上正舉行生日派對，有目擊者稱，事發前遊艇航行路線怪異，加上河道照明不足，船長未能及時發現駁船引起意外。 ■法新社/路透社/新華社/中新社